

Отзыв

*на автореферат диссертации Ковалева Александра Сергеевича
«Реализация социальной политики советского государства в отношении
нетрудоспособного населения Сибири в 1920-1930-х гг.», представленной на
соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности
07.00.02 - Отечественная история*

Диссертационное исследование А.С. Ковалева посвящено истории социальной помощи в период «строительства социализма». Хронологические рамки исследования (1920-е – 1930-е гг.) – период, когда были созданы основы советской системы социального обеспечения. Анализ материала этого времени позволил автору создать картину организации системы социальной помощи в рамках нового («социалистического») подхода и проследить его эволюцию на начальной стадии социальных экспериментов. Тема является актуальной в условиях современных поисков в деле реформирования системы социальной поддержки нуждающегося населения. Научный интерес к теме поддерживается различными точками зрения на вопрос о сущности системы социальной помощи при социализме.

Источники работы очевидно репрезентативны. Они представлены значительным объёмом обработанного архивного (десяти центральных и местных архивохранилищ) и опубликованного материала. В работе предложен вариант систематизации диссертационного источникового поля. Сильной стороной диссертации стал анализ работ предыдущих поколений исследователей (с 1920-х гг.) и современной научной литературы.

Структура диссертационной работы хорошо продумана, логична и имеет внутреннее единство. Текст разбит на три главы (11 параграфов) по проблемно-хронологическому признаку. Похвально, что А.С. Ковалев наряду с изучением фактического материала особое внимание уделил теоретическим подходам к решению проблемы недееспособного населения.

Содержание автореферата дает основание утверждать что положения, выносимые А.С. Ковалевым на защиту достоверны, и обоснованы логикой проведенного исследования. Исследовательской удачей можно называть попытки выделения специфики сибирского региона в социальной политике советского государства, проанализировать влияние идеологических представлений в сфере социальной поддержки. Автору удалось показать эволюцию политики власти по отношению к нетрудоспособному населению (от постоянного признания в закрытых учреждениях к политике занятости инвалидов и пенсионному их обеспечению). Заслуживает особой оценки исследование таких институтов социальной помощи как инвалидная кооперация, пенсии инвалидам, инвалидные дома и др.

Высоко оценивая представленное исследование, следует высказать пожелание, которое носит характер рекомендации для дальнейшей работы

соискателя. Социальная политика советского государства касалась в исследуемый период не большинства населения (крестьянства), а меньшей его части. В Сибири, как следует из материалов автореферата, государственных средств на поддержку нуждающихся нетрудоспособных средств выделялось меньше, по сравнению с другими регионами. Возникает вопрос: как в реальности оказывалась помощь нетрудоспособному сельскому большинству? Какую роль играли традиции? В чем они заключались? Как эти традиции использовались государством? Желательно, чтобы А.С. Ковалев продолжил изучение важной темы социальной истории Сибири (России).

В целом, автореферат показывает, что диссертация является итогом многолетней и тщательной работы. Поставленные в диссертации задачи решены, цель достигнута. Нет сомнения в достаточной апробации исследования: публикации (около пятидесяти), доклады на конференциях.

Поскольку мне довелось ознакомиться с монографиями и научными статьями соискателя, то могу констатировать, что автореферат отражает материалы диссертации, главные идеи и выводы. Научная работа «Реализация социальной политики советского государства в отношении нетрудоспособного населения Сибири в 1920-1930-х гг.» представляет собой квалифицированный, комплексный, оригинальный труд, отвечающий требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям в соответствии с п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842. Поэтому Ковалев Александр Сергеевич заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Павлова Ирина Петровна,
доктор исторических наук,
профессор кафедры теории и истории
государства и права
Красноярского
государственного аграрного университета
(Красноярск, 660049, пр-т Мира, 90.
Тел.: 8 (391) 227-36-09)
Домашний адрес: Маркса 19-25,
Красноярск, 660049
iripa@inbox.ru
Тел.: 8-9233284299



Павлова И.П.

